

当了45天英国首相

特拉斯辞职

经历了财相换将、改革倒转、党内“逼宫”后，英国首相特拉斯于当地时间10月20日宣布辞职，这距离她9月6日正式就职刚刚过去45天，成为英国历史上在任时间最短的首相。

特拉斯表示，将继续担任首相，直至选定继任者。她表示，保守党下周将进行领导人选举。

据英国媒体报道，特拉斯所在的保守党将迅速推举出新领袖接任首相职位。保守党官员称，新首相将在10月28日左右产生。

为什么辞职？

直到10月19日，特拉斯还在议会质询中否认主动辞职的可能。面对议会大厅里的哄笑声，这位当时上任仅44天的首相大喊“我是个战士，不是逃兵！”

然而，自9月以来，作为党内激进右翼的特拉斯力推大规模减税政策，甫一出台就导致市场信心尽失，英镑应声下跌，破37年以来纪录。叠加俄乌冲突等外部因素诱发的“生活成本危机”，特拉斯的选民支持率到10月初已下挫至16%，全无此前历任首相就职第一年的民调“蜜月期”。

为避免2023年初地方选举溃败，保守党高层自10月初开始讨论“及时止损”，用更懂经济也更传统稳健的人选替换特拉斯。但以强硬著称的特拉斯不愿认输，仅小幅回调改革措施，反而指责异见者“不是真正的保守党人”，进一步将自己孤立。由于保守党内规则限制在首相任期第一年进行不信任投票，双方一度陷入僵局。

“党内对抗”的转折出现在10月14日。特拉斯解除了内阁财政大臣克瓦滕的职务，任命“长期政敌”亨特继任。这被视为她

事实上放弃抵抗：一方面，完全反对特拉斯减税计划的亨特就任财政大臣，意味着改革结束。亨特就职当天，内阁就宣布回到上一届政府的加税道路，重启将企业所得税增加6%的方案。另一方面，财政大臣是内阁二号人物，特拉斯上任一个月即更换财相，且不得以全盘放弃原政策为条件延揽政敌出山，可见其在党内已乏盟友。

最终，特拉斯在20日宣布辞职，刷新了1827年首相坎宁创下下的119天最短任期纪录。不过，坎宁是病故，而非被赶走。

有什么影响？

特拉斯下台之际，英国舆论都在追问：为何保守党会选择特拉斯？自2016年特朗普当选美国总统后，激进右翼在西方政治中走向主流已不再令人震惊。今年9月，欧盟第三大经济体意大利刚刚诞生了“二战以来最保守”的新政府。不过，在德国、法国等欧洲大国，激进右翼至今未能撼动中左翼、中右翼的“最大公约数”。在英国，保守党已经连续执政17年，从2005年时的领袖卡梅伦到特蕾莎·梅、约翰逊，被外界认为“越来越保守”，但都不曾偏离传统主流，特拉斯则是第一位成功上台的激进右翼。

时间回到今年7月，时任首相鲍里斯·约翰逊因选举不利、支持率下跌被迫下台，党内错综复杂的势力最终分化为由财政大臣苏纳克代表的“稳健派”和以外交大臣特拉斯为代表的“激进派”。

当时，右翼激进派指责传统保守党人畏首畏尾、不敢改革，力图通过大规模减税刺激经济增长，包括将现行45%最高所得税税率取消，将基本税率从20%降至19%等。多年主导保守党财政

政策的苏纳克曾警告：大规模减税计划缺乏资金支撑，且意味着颠覆2019年保守党历史性大胜时的政策取向，将严重影响市场和民众的信心。特拉斯则认为，与其他发达经济体相比，英国政府负债率低，财政有能力负担减税成本，至于外界的信心，她表示“愿意不受欢迎”。

最终，保守党内的微弱多数选择让特拉斯“赌一把”。有英国媒体认为，保守党高层原本以为特拉斯会加强党内团结，用较温和的改革应对恶劣的内外部环境。但事实上，家庭出身、政治生涯与传统保守党人迥异的特拉斯，其激进和固执超出了保守党高层的预期。她就职一个月来颠覆前首相约翰逊的内政、经济政策的程度，连其盟友都感到震惊。

约翰逊曾担任编辑的著名保守派刊物《旁观者》评论称，当前保守党高层的问题在于政治和经济知识匮乏：议员们追求短期政治利益，不曾系统阅读经典文本，党内几乎没有理论家，这个连续执政的大党因而逐渐忘记为何得

到最广泛选民的支持，从而为党内激进力量夺权提供了机会。

如今，保守党高层迅速实现“逼宫”换帅，被分析人士认为或可以达到“及时止损”的效果。无论新任首相是苏纳克、莫道特或其他人选，只要下一届内阁回归传统主流，保守党仍很有可能翻转如今与工党之间约20%的支持率差距。而新首相一旦得到“蜜月期”的喘息，就可以按保守党的原定计划在2023年秋季提前大选，力保未来五年继续执政。

不过，欧美媒体也指出，特拉斯短暂的“政治荒诞剧”加剧了保守党内部的阵营分裂，如今“很难看出任何一个候选人能被党内所有派系接受”。而且，这将是保守党在没有给予英国民众大选机会的情况下第二次“自选”首相。工党领袖斯塔默已在第一时间表示，这场“荒诞剧”应当以“马上提前进行大选”结束，以保证英国公众对国家的未来拥有发言权。虽然保守党控制下的议会不会遵从斯塔默的意愿，但新首相将如何弥合党内的分裂，又如何重获民众的支持，仍充满变数。

谁会来接棒？

对于“如果特拉斯辞职，最希望谁来接任首相”这个问题，32%的受访者选择了约翰逊。此前在保守党党首竞选中输给特拉斯的苏纳克也是热门人选，以23%的支持率位居第二。处于第三位的国防大臣华莱士获得了10%的支持。

复旦大学欧洲问题研究中心主任、中国欧洲学会副会长丁纯认为，约翰逊曾表示过愿意重新出任首相，也拥有一定的能力和号召力，因而约翰逊存在重新出山的可能。但他指出，如特拉斯下台，尽管民调呼声较高，但约翰

逊和下一届首相的角逐者苏纳克、亨特，以及议会下议院领袖彭妮·莫当特等保守党要员相比，要让保守党内下定决心，再吃回头草，也不容易。

据央视新闻报道，在10月12日的议会质询中，有工党议员指出，最近两次民调中，60%的受访民众表示希望英国立即举行大选。CNN在报道中指出，如果英国大选重启，保守党将面临惨败。

当地时间10月20日，英国天空新闻网梳理了新任首相的潜在人选，包括：特拉斯此前在保守党党魁竞选中的对手、前财政大臣

苏纳克；前首相鲍里斯·约翰逊，一些保守党议员公开暗示该党应请约翰逊重返唐宁街；刚宣布辞职不久的内政大臣苏拉·布雷弗曼；日前被特拉斯新任命为财政大臣的杰里米·亨特；英国国防大臣本·华莱士；英国议会下议院领袖彭妮·莫当特。

特拉斯就职后于9月下旬推出大规模减税措施，引发英国金融市场大幅震荡。本月14日，财政大臣夸西·克沃滕宣布辞职。19日，内政大臣苏拉·布雷弗曼辞去职务。英国政局陷入混乱。

本报综合



9月6日在英国伦敦拍摄的伊丽莎白·特拉斯的资料照片。新华社发